

潍坊市妇幼保健院院长、党委副书记郭永

守护生命起点 三十载铸就『潍坊产科』金盾

在产科看似平静的日常工作背后，时刻潜伏着威胁母婴生命的汹涌暗流。每一次胎心波动，每一次宫缩来临，都可能是一场无声战役的号角。精准识别高危孕产妇，分秒必争架起高效救治的生命桥梁，是悬在每一位产科医护人员心头的利刃。潍坊市妇幼保健院院长、党委副书记郭永，以三十年光阴为炉，以精湛医术为锤，为万千家庭铸就了一道守护生命起点的钢铁防线，将“潍坊产科”打造成为响当当的区域品牌。

潍坊名医

◎名医小档案

郭永：潍坊市妇幼保健院院长、党委副书记，潍坊市产科质量控制中心主任，潍坊市危重孕产妇救治中心主任，主任医师，硕士研究生导师，潍坊资深名医，潍坊市技术拔尖人才，山东省重点学科带头人。兼任中国医院协会妇产分会常务委员，山东省医师协会围产医学大数据专业委员会副主任委员等。

擅长：在妇科疾病、妊娠期高血压疾病、产科出血、妊娠合并症及并发症的诊治等方面积累了丰富的经验。对宫颈机能不全手术、难产处理及各式剖宫产手术有独到之处。在围产医学、优生咨询、产前诊断、乙肝母婴阻断研究等方面有较高造诣。

坐诊安排：潍坊市妇幼保健院主院区（周四上午）、潍坊市妇幼保健院潍城院区（周五上午）。



郭永在坐诊。

□文/图 本报记者 王路欣

以精湛医术为高危孕产妇化解“生死劫”

8月15日一早，潍坊市妇幼保健院院长、党委副书记郭永早早来到医院，开始为坐诊做准备。他的诊室是无数被“高危”阴云笼罩的孕产妇重燃希望的第一站，也是他无数次与死神短兵相接的前沿阵地。

数年前一个深夜，一位被诊断为“凶险性前置胎盘合并穿透性胎盘植入”的孕产妇被紧急推进手术室。胎盘如同生命力顽强的树根，不仅深深扎入子宫肌层，更穿透了薄弱的浆膜层，盘根错节地侵犯着周围组织。手术刀划开的瞬间，血液汹涌而出，短短几分钟失血量达到1000毫升！产妇血压急剧下降，监护仪刺耳的警报声撕裂了手术室的宁静。空气仿佛凝固，每一秒都沉重得如同巨石压顶。面对这片血肉模糊、危机四伏的“雷区”，郭永沉着冷静，声音有力：“启动高危孕产妇急救预案！开放输血通道！多学科团队（MDT）即刻到位！”几十年的临床淬炼，让他的双手稳定而迅捷，在血泊中精准地剥离异常附着的胎盘组织，如同在悬崖峭

壁上进行最精密的雕刻，电凝、缝扎、填塞……每一个动作都干净利落。他不仅是主刀者，更是战场上的指挥官，下达指令清晰果断，调动着麻醉、输血、重症等各科精英协同作战。时间在惊心动魄的抢救中流逝，当产妇的生命体征趋于平稳，当子宫得以保全的喜讯确认，手术室里紧绷的弦才稍稍松弛。这不仅仅是一次成功的手术，更是一个精湛医术与医者仁心共同谱写的生命奇迹。

这样的惊心动魄，在郭永的职业生涯中不胜枚举。每一次危急重症的成功处置，都是对他深厚临床功底、超强应急反应能力的最佳印证。为提升胎盘植入等产科重症的救治水平，郭永积极筹建重症医学科、介入血管外科，开展的腹主动脉球囊阻断术，将胎盘植入患者出血量从常规的数千毫升降至200毫升以内。他像一位经验丰富的船长，凭借过硬的医术和坚定的意志，稳稳地将承载着母婴希望的航船，驶向安全的港湾。

畅通生命绿道，打造区域内“同质化”医疗

郭永告诉记者，个体的力量再强大，也难以覆盖广大的区域，难以应对瞬息万变的突发危机，真正的守护需要构建一个强大、高效、覆盖全域的系统性网络。于是，他将眼光投向了体系化的革新。在市妇幼保健院内部，他倾力打造了一条“5分钟剖宫产”极速通道。从制度设计的无缝衔接，到手术室、产房、电梯、通道的物理路线优化；从清晰醒目的标识指引，到模拟演练的常态化；最核心的是打造一个召之即来、来之能战、多学科协同（MDT）的快速反应团队——麻醉医师、手术护士、新生儿科医生等时刻待命。

“一个电话，全院响应！”当胎盘早剥导致胎儿宫内窘迫的警报拉响，当脐带脱垂的紧急情况发生，这条生命绿道瞬间被激活。从决定手术到胎儿

娩出，时间被压缩到令人惊叹的5分钟以内，为稚嫩的生命赢得了生存机会。

在郭永看来，保障母婴安全必须实现区域内的“同质化”医疗。他牵头制定并严格执行覆盖全市各级助产机构的统一产科质量评价标准、高危孕产妇管理规范、危急重症救治流程，确保质量基线；建立并优化高危孕产妇转会诊绿色通道，明确指征、规范流程、责任到人，确保高危孕产妇能及时、安全地转至具备救治能力的中心；定期组织全市范围内的规范化培训、疑难病例讨论，将最新的理念、最实用的技术输送到基层医疗机构。这一系列举措，让产科区域整体救治能力显著提升，母婴死亡率有效下降并保持在省内领先水平。

从临床专家到医院管理者，医者初心不改

从临床圣手到医院管理者和区域学科带头人，郭永“母婴安康”的初心使命在更广阔的维度上进一步升华。“持续提升守护能力，必须依托强大的学科建设和科研创新。”在郭永的引领下，市妇幼保健院围产医学强势崛起，成为山东省重点学科；成功创建国家级危重孕产妇住院MDT建设单位，整合最优资源应对最复杂挑战；前瞻性地布局亚专科发展，成功获批国家级妊娠期代谢性疾病、产科重症、胎盘疾病、早产、胎儿医学等5个亚专科建设单位。这意味着在胎盘植入、妊娠期糖尿病、重度子痫、早产防治、复杂胎儿疾病等关键领域，拥有了国内领先的诊疗能力和研究平台，成为区域疑难危重孕产妇救治的“终极堡垒”。他积极推动“医教研”深度融

合，与北京大学医学部等顶尖机构建立深度科研合作关系；聚焦胎盘植入性疾病早期预警、产后出血新型止血策略、早产儿神经保护等关键领域，不断驱动着学科向纵深发展，将最新的科研成果转化为守护生命的实际战斗力。他忙碌的身影，穿梭在医院的各个角落，早已成为无数家庭在迎接新生命时心中最温暖、最坚实的依靠。

三十载光阴流转，郭永从无影灯下冲锋陷阵的“生命守护者”，成长为运筹帷幄、泽被一方的区域产科“领航人”，变的是岗位与职责的广度，不变的是那份融入血脉的“母婴安康”的医者初心。他铸就的“潍坊产科”金盾，是医术之盾，更是以生命守护生命、以仁心照亮初心的精神之盾。未来，他将继续带领团队，让这面金盾的光芒，照耀得更远、更亮，为更多新生命的平安降临保驾护航。

